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Wrzesień i październik w stoli-
cy Europy dla jednych był
czasem adaptacji do nowego

miejsca pracy, nowego biura i nowych
współpracowników (w szczególności
dotyczy to nowych posłów do Parla-
mentu Europejskiego) dla innych cza-
sem ostatnich przygotowań do Euro-
pejskiego Tygodnia Regionów i Miast
– Open Days (dla Komitetu Regionów,
Komisji Europejskiej, Biur Regional-
nych), dla pozostałych ostatnim tchnie-
niem lata, które wyjątkowo w tym roku
rozgrzało pozostających w Brukseli
urzędników. W tygodniu Open Days (5-
8 października) równolegle miały miej-
sce: sesja plenarna Komitetu Regio-
nów w której uczestniczył Marszałek
Bogusław Śmigielski oraz tzw. mała se-
sja plenarna Parlamentu Europejskie-
go. Biuro Regionalne Województwa
Śląskiego w Brukseli równie energicz-
ne jak pozostałe instytucje zabrało się
do pracy po wakacyjnym wyciszeniu.
Pespektywa nadchodzących Open
Days i związanych z tym wizyt przed-
stawicieli regionu oraz ostatnie przygo-
towania warsztatów narzuciły wysokie
tempo pracy.

OPEN DAYS 2009 – ŚLĄSKIE

PRZECIW ZMIANOM

KLIMATYCZNYM

Rozmowy i spotkania z partnerami re-
gionalnymi nabrały większego tempa
w szczególności w związku z Europej-
skim Tygodniem Regionów i Miast po-
wszechnie znanym pod nazwą Open
Days. Tegoroczne warsztaty w więk-
szości skupiały się wokół tematyki
związanej z kryzysem gospodarczym
i zmianami klimatycznymi i to właśnie
w tym drugim temacie Województwo
Śląskie wraz z 9 innymi regionami eu-
ropejskimi zorganizowało dwa warszta-
ty: „Regiony przeciw zmianom klima-
tycznym” oraz „Regionalne dobre prak-
tyki”. W skład konglomeratu „„RReeggiioonnyy
2200//2200//2200  pprrzzeecciiww  zzmmiiaannoomm  kklliimmaattuu””,
weszli: Gorj (Rumunia), Toskania (Wło-
chy), Yorkshire (Wielka Brytania), La-

zio (Włochy), Węgry Północne (Wę-
gry), Marche (Włochy), Region Połu-
dniowo-Wschodni (Bułgaria), Umbria
(Włochy) i miasto Chalandri (Grecja),
Województwo Śląskie (Polska).

Podczas spotkania na temat dobrych
praktyk Tadeusz Adamski, dyrektor
Wydziału Gospodarki Urzędu Marszał-
kowskiego, przedstawił działania w wo-
jewództwie dotyczące redukcji nega-
tywnych efektów zmian klimatycznych.
Należą do nich realizowane przez sa-
morządy lokalne programy redukcji ni-

skiej emisji. Jako modelowy przykład
przedstawił osiągnięcia Tychów, w któ-
rych dzięki programowi zredukowano
roczną emisję m.in. tlenku węgla
o 95% czy dwutlenku węgla o 30%. Zu-
życie węgla w gospodarstwach domo-
wych spadło natomiast o 30%. Innym
przykładem działań jest wdrażany
przez Zarząd Województwa system
monitoringu zużycia energii przez nad-
zorowane przez niego placówki służby
zdrowia. Program obejmuje 58 jedno-
stek w placówkach służby zdrowia nad-
zorowanych przez województwo. x

j

Jesień w Brukseli
– czas wytężonej pracy

i wielkich wydarzeń

Warsztaty konglomeratu „20/20/20, Regiony przeciw zmianom klimatycznym”, którego
współorganizatorem było Województwo Śląskie.
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Tadeusz Adamski, Dyrektor Wydziału Gospodarki Urzędu Marszałkowskiego Województwa
Śląskiego, tegoroczny spiker podczas warsztatów organizowanych w ramach Open Days.
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x Warsztaty jak co roku cieszyły się
dużym zainteresowaniem, a Woje-
wództwo Śląskie reprezentowane było
przez dużą grupę osób (radnych Sejmi-
ku Śląskiego, przedstawicieli Urzędu
Marszałkowskiego, przedstawicieli sa-
morządów terytorialnych oraz przed-
siębiorców), która przyjechała aby
uczestniczyć w różnych warsztatach.
Również władze regionu przyjechały
do Brukseli na ten wyjątkowy i jedyny
w roku tydzień, kiedy prawie wszystkie
wydarzenia związane są z regionami.

WOJEWÓDZTWO ŚLĄSKIE

WSPIERA PRZEDŁUŻENIE

KORYTARZA BAŁTYK-ADRIATYK

Obecność Marszałka oraz Wicemar-
szałka Województwa Śląskiego
w Brukseli związana była również
z uroczystym podpisaniem deklaracji
politycznej która miała miejsce 6 paź-
dziernika w Parlamencie Europejskim.

Przyszłoroczna rewizja transeuropej-
skich sieci transportowych TEN-T, zmo-
bilizowała regiony, przez terytorium któ-
rych przebiega oś kkoorryyttaarrzzaa  kkoolleejjoowweeggoo
BBaałłttyykk--AAddrriiaattyykk,, do podkreślenia wzra-
stającej roli wysoko rozwiniętych sieci
kolejowych. Dzisiaj rewizja TEN-T nie
jest już tylko zagadnieniem dotyczącym
jedynie Transportu, to polityka regional-
na, zmiany klimatyczne i bezpieczeń-
stwo odgrywają coraz większą rolę.

Z inicjatywy austriackiego regionu
Styria, prezydenci oraz marszałkowie
regionów położonych wzdłuż korytarza
Bałtyk Adriatyk podpisali deklarację
wspierającą bezzwłoczną realizację
ważnego połączenia Północy z Połu-
dniem Unii Europejskiej.

Województwo Śląskie, leżące na linii
korytarza kolejowego, również wspiera
tę inicjatywę czego dowodem było pod-
pisanie deklaracji przez MMaarrsszzaałłkkaa  WWoo--
jjeewwóóddzzttwwaa  ŚŚlląąsskkiieeggoo  BBoogguussłłaawwaa  ŚŚmmii--
ggiieellsskkiieeggoo. Podczas uroczystości Mar-
szałkowie i Prezydenci regionów zaan-
gażowanych w projekt podkreślili

Komisarz UE ds. Transportu, Antonio Tajani otwierający spotkanie.

Marszałek Województwa Śląskiego Bogusław Śmigielski, sygnatariusz deklaracji.
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ogromną rolę jaką odegra przedłużenie
tego korytarza.

BBrriiaann  SSiimmppssoonn, przewodniczący par-
lamentarnej komisji transportu jak rów-
nież KKoommiissaarrzz  ddss..  TTrraannssppoorrttuu  AAnnttoonniioo
TTaajjaannii  przedstawili swoje opinie doty-
czące rewizji TEN-T i zapewnili wspar-
cie projektu. W uroczystości uczestni-
czyli również liczni posłowie do Parla-
mentu Europejskiego, m.in. przedsta-
wiciele naszego regionu JJaann  OOllbbrryycchhtt
i BBooggddaann  MMaarrcciinnkkiieewwiicczz,,  oraz WWiiccee--
mmaarrsszzaałłeekk  WWoojjeewwóóddzzttwwaa  ŚŚlląąsskkiieeggoo
ZZbbyysszzeekk  ZZaabboorroowwsskkii,, radni Sejmiku
Śląskiego i liczni dziennikarze. Uroczy-
stość podpisania deklaracji swoją
obecnością zaszczycił również PPrrzzee--
wwooddnniicczząąccyy  PPaarrllaammeennttuu  EEuurrooppeejjsskkiieeggoo
JJeerrzzyy  BBuuzzeekk.

MMaarrsszzaałłeekk  ŚŚmmiiggiieellsskkii zaznaczył, że
„Korytarz Bałtyk-Adriatyk to szansa
na stworzenie takich połączeń komuni-
kacyjnych, które przyczynią się
do wzrostu zatrudnienia i zwiększenia
spójności rozwoju gospodarczego
wschodniej części Unii Europejskiej.
Rozwój systemu da szansę na stwo-
rzenie bardziej konkurencyjnego mię-
dzyregionalnego obszaru położonego
wzdłuż Korytarza. Jego utworzenie
przyniesie wymierne efekty ekono-
miczne: stworzenie warunków sprzyja-
jących zwiększeniu zatrudnienia
w oparciu o ulepszony system komuni-
kacyjny oraz wzajemne wsparcie
współpracujących krajów, a także x

Sygnatariusze deklaracji Baltic-Adriatic Axis.

Obok:
Praktyczne rozwiązanie dla
małych przedsiębiorców:
walizka zamiast biura.

Poniżej:
Euratechnologies, zamiast
przestarzałej i nierentow-
nej fabryki tekstyliów, no-
woczesny i ekologiczny biu-
rowiec B
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x zwiększy bezpieczeństwo poprzez
ograniczenie liczby wypadków drogo-
wych.”

RReeggiioonnyy  ssyyggnnaattaarriiuusszzee  ddeekkllaarraaccjjii to
(w kolejności od Północy do Południa):
Województwo Pomorskie, Wojewódz-
two Warmińsko Mazurskie, Wojewódz-
two Mazowieckie, Województwo Łódz-
kie, Województwo Śląskie, Kraj Połu-
dniowomorawski (Czechy), Kraj Zliński
(Czechy), Wiedeń (Austria), Dolna, Au-
stria (Austria), Styria (Austria), Karyntia
(Austria), Friuli-Wenecja Julijska (Wło-
chy), Wenecja Euganejska (Włochy),
Emilia-Romania (Włochy)

W przygotowaniu deklaracji oraz zor-
ganizowaniu uroczystości aktywnie
uczestniczyło Biuro Regionalne Woje-
wództwa Śląskiego w Brukseli.

WIZYTA PARTNERSKA

W REGIONIE

NORD-PAS DE CALAIS

Czas powakacyjny charakteryzuje się
również częstymi spotkaniami z part-
nerami regionalnymi w celu zacieśnie-
nia współpracy oraz wymiany dobrych
praktyk w poszczególnych dziedzi-
nach. Jednym z takich spotkań waż-
nych z punktu widzenia Województwa

Śląskiego była wizyta w regionie Nord-
-Pas de Calais (NPdC) zorganizowana
przez biuro tego regionu w Brukseli (La
Délégation Générale Europe Region
Nord-Pas de Calais).

Jednodniowa wizyta w regionie pół-
nocnej Francji miała na celu przedsta-
wienie kilku projektów przeprowadzo-
nych w dzielnicach postindustrialnych
regionu oraz spotkania z ludźmi odpo-
wiedzialnymi za te projekty. Do wizyty
zostały zaproszone wszystkie polskie
biura regionalne w Brukseli i prawie
wszystkie wysłały swoich delegatów.
BRWS pomagało w organizacji tego
przedsięwzięcia tym bardziej że Woje-
wództwo Śląskie i Region NPdC są re-
gionami partnerskimi.

Wizyta objęła spotkania z radnymi
miast: Lievin, Lens oraz Lille, zwiedza-
nie zagłębia węglowego, którego bu-
dynki zostały zaadoptowane jako cen-
trum kulturalne i teatr, na podstawie
czego starają się o wpisanie na listę
światowego dziedzictwa UNESCO;
spotkanie z osobami odpowiedzialny
za program Interreg III C RECORE
(Regenerating Europe’s Coalfield Re-
gions) oraz posłem francuskiego Zgro-
madzenia Narodowego Jean-Pierrem
Kucheida. Podczas wizyty towarzyszyli

nam przedstawiciele Polonii Francu-
skiej oraz Konsul RP w NPdC, Bogdan
Bernarczyk – Śłoński.

Największe wrażenie wywarł
na wszystkich efekt przekształcenia
dawnej ogromnej fabryki tekstyliów
w nowoczesny i wielofunkcyjny biuro-
wiec o postindustrialnym charakterze.
Euratechnologies, bo tak właśnie nazy-
wa się to miejsce, oprócz wynajmowa-
nia biur prywatnym firmom proponuje
tanie i praktyczne rozwiązania dla ma-
łych przedsiębiorców, których nie za-
wsze stać na wynajem nowoczesnego
biura, w postaci wypożyczania na krótki
okres czasu lokalu biurowego wyposa-
żonego w niezbędne sprzęty (tzw. waliz-
ka dla przedsiębiorcy). Poza tym cały
kompleks jest ekologiczną perełką opar-
tą na nowoczesnych rozwiązaniach
technologicznych. Spotkanie polskich
reprezentantów regionów zakończyło
się w siedzibie Conseil Regional, (odpo-
wiednik polskiego Urzędu Marszałkow-
skiego) w towarzystwie wiceprezydenta
regionu, który zapewnił, że dołoży
wszelkich starań aby polsko-francuskie
kontakty polepszały się i nie poprzesta-
wały jedynie na wizytach.

wwwwww..ssiilleessiiaa--eeuurrooppaa..ppll

ŹŹrróóddłłoo::  BBRRWWSS,,  UUMM

Ciąg dalszy ze str. 21

Na zdjęciu od lewej: Jean-Pierre Kucheida, parlamentarzysta Zgromadzenia Narodowego Francji, Jean-Marie Ernecq
Dyrektor biura Nord-Pas de Calais w Brukseli.
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